

Άσκηση 11

$$a_2 y^{n+2} + a_1 y^{n+1} + a_0 y^n = h^2 P(t^{n+2}, y^{n+2})$$

$$p = 2 \rightsquigarrow a_2, a_1, a_0 = ;$$

ευεταθία;

Λύση

$$p \geq 2 \Leftrightarrow C_0 = C_1 = C_2 = 0 \Leftrightarrow$$

$$a_0 + a_1 + a_2 = 0$$

$$C_1 \rightarrow a_1 + 2a_2 - 1 = 0$$

$$C_2 \rightarrow \frac{1}{2!} (a_1 + 2^2 a_2) - \frac{1}{1!} 2^{2-1} \cdot 1 = 0$$

$$\Rightarrow a_2 = \frac{3}{2}, a_1 = -2, a_0 = \frac{1}{2}$$

$$C_3 = -\frac{1}{3} + 0 \Rightarrow p \leq 2$$

Αυτή είναι η διωνυμική μέθοδος ανόδου των διαφορών.

Ευεταθία

Χαρακτηριστικό Πολυώνυμο:

$$p(z) = \frac{3}{2} z^2 - 2z + \frac{1}{2}$$

$$\underline{\text{ρίζες:}} \quad z_1 = 1, \quad z_2 = \frac{1}{3}$$

Κανονίζεται η συνθήκη των ριζών, συνεπώς η μέθοδος είναι ευεταθής.

Άσκηση 16

$$a_3 = 1, \quad a_2 = -\frac{11}{6}, \quad a_1 = 1, \quad a_0 = -\frac{1}{6}$$

$$b_3 = \frac{1}{12}, \quad b_2 = \frac{1}{6}, \quad b_1 = -\frac{1}{2}, \quad b_0 = \frac{7}{6}$$

Είναι ευεταθής; και γορτί;

Λύση

Χαρακτηριστικό Πολυώνυμο

$$p(z) = z^3 - \frac{11}{6} z^2 + z - \frac{1}{6}$$

$$= (z^3 - 1) - \frac{11}{6}(z^2 - 1) + z - 1$$

$$= (z-1)(z^2 + z + 1) - \frac{11}{6}(z-1)(z+1) + z - 1$$

$$= (z-1) \cdot \frac{1}{6}(6z^2 - 5z + 1)$$

Ρίζες : $z_1 = 1$, $z_2 = \frac{1}{9}$, $z_3 = \frac{1}{3}$

Κατανοείται η συνθήκη των ριζών, οπότε η μέθοδος είναι ευεταδής

Άσκηση 4.1f

Συνέπεια της μεθόδου της Άσκησης 4.1g και εφημέριση.

Λύση

μέθοδος ευεταδής $\Leftrightarrow p \geq 1 \Leftrightarrow C_0 = C_1 = 0 \text{ ή}$

$$\begin{cases} \rho(1) = 0 \\ \rho'(1) = 6(1) \end{cases}$$

με $6(z) = \frac{1}{12}z^3 + \frac{1}{6}z^2 - \frac{1}{2}z + \frac{7}{6}$

Τότε

$$\rho(1) = 1 - \frac{11}{6} + 1 - \frac{1}{6} = 2 - 2 = 0 \quad \checkmark$$

$$\rho'(1) = 3 - \frac{11}{3} + 1 = \frac{1}{3}$$

και

$$6(1) = \frac{1}{12} + \frac{1}{6} - \frac{1}{2} + \frac{7}{6} = \dots = \frac{1}{3}$$

οπότε $\rho'(1) = 6(1)$

Άρα η μέθοδος είναι ευεταδής.

Άσκηση 4.22

k -βηματική μέθοδος ευσταθής και ευενής
ΝΑΟ: $b_k t \dots + b_0 \neq 0$

Λύση

Απόδειξη

Μέθοδος ευενής:

$$\begin{cases} \varphi(1) = 0 \\ \varphi'(1) = b(1) \end{cases}$$

άρα

$$\begin{cases} \varphi(1) = 0 \\ \varphi'(1) = b_k t \dots + b_0 \end{cases}$$

Αν $b_k t \dots + b_0 = 0$, τότε το $z=1$ θα ήταν
διπλή ρίζα του φ .

Συμπέρασμα: Η μέθοδος δεν είναι ευσταθής.

Αποτίο!

Άσκηση 4.23

$$\textcircled{*} \frac{3}{2} y^{n+2} - 2y^{n+1} + \frac{1}{2} y^n = h f(t^{n+2}, y^{n+2})$$

Υπόθεση: Η f ικανοποιεί τη συνθήκη ευσταθίας του Lipschitz
 $\forall t \in [a, b], \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R}$

$$[f(t, y_1) - f(t, y_2)](y_1 - y_2) \leq 0$$

ΝΑΟ: Οι προσεγγίσεις είναι καλά ορισμένες (για κάθε h)

Λύση

Απόδειξη:

Θέτουμε $g(x) := \frac{3}{2} x - 2y^{n+1} + \frac{1}{2} y^n - h f(t^{n+2}, x)$

και η $\textcircled{*}$ γράφεται ως $g(y^{n+2}) = 0$.

Αρκεί να αποδείξουμε ότι η g έχει ακριβώς μια ρίζα

Μοναδικότητα → Η $-hf(t^{n+q}, x)$ είναι αυξουσα, συνεπώς η g είναι γνησίως αυξουσα.
Αρα έχει το πολύ μια ρίζα.

Υπαρξη ρίζας → Η g είναι συνεχής.

Αφού η $-hf(t^{n+q}, x)$ είναι αυξουσα, για $x \leq 0$ έχουμε

$$g(x) \leq \frac{3}{2}x - 2y^{n+1} + \frac{1}{2}y^n - hf(t^{n+q}, 0)$$

$$\Rightarrow g(x) \rightarrow -\infty \text{ για } x \rightarrow -\infty$$

Συμπεράσματoς: Η g παίρνει και αρνητικές τιμές.

Αντίστοιχα, για $x \geq 0$ έχουμε

$$g(x) \geq \frac{3}{2}x - 2y^{n+1} + \frac{1}{2}y^n - hf(t^{n+q}, 0)$$

οπότε $g(x) \rightarrow \infty$ για $x \rightarrow \infty$

Αρα η g παίρνει και θετικές τιμές.

Σύμφωνα με το θεώρημα της ενδιάμεσης τιμής η g παίρνει και την τιμή μηδέν, δηλαδή έχει τουλάχιστον μια ρίζα.

→ Συνολικά, η g έχει ακριβώς μια ρίζα.

Άσκηση 4.2

$$\text{NΔO: } \zeta_j = \frac{1}{j!} (\alpha_1 + 2^j \alpha_2 + \dots + k^j \alpha_k) - \frac{1}{(j-1)!} (\beta_1 + 2^{j-1} \beta_2 + \dots + k^{j-1} \beta_k), \quad j \geq 2$$

Απόδειξη

$$\rho^n = \sum_{j=0}^k [\alpha_j y(t^{n+j}) - h \beta_j y'(t^{n+j})]$$

$$= \sum_{j=0}^k [\alpha_j y(t^n + j \cdot h) - h \beta_j y'(t^n + j \cdot h)]$$

